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Ап стракт: У ово ме ра ду аутор на сто ји да утвр ди при сут ност не сло вен ских име на, 
као и њи хо во по ре кло у ру ко пи сној књи зи По ме ник ма на сти ра Кру ше до ла (XVI/
XVII век).

Кључ не ре чи: ан тро по ни ми, не сло вен ска име на, По ме ник, ма на стир Кру ше дол, 
XVI, XVII век.

Овај рад је при лог ис тра жи ва њи ма ан тро по ни ми је на те ри то ри ји срп ских зе ма ља 
у пе ри о ду тур ске вла да ви не. Пред мет об ра де је су не сло вен ска име на, тј. ан тро по
ни ми пре у зе ти из хри шћан ске или не ке дру ге тра ди ци је, ко ја су се упо тре бља ва ла 
у ши рој око ли ни Фру шке го ре.

Основ ни из вор гра ђе ово га ра да је сте По ме ник ма на сти ра Кру ше до ла1 где су 
упи са ни ан тро по ни ми, то по ни ми и по не ки па тро ним. Ту је за бе ле же но 4085 лич
них име на (у овај оно ма стич ки ма те ри јал ни су ура чу на ти па тро ни ми, као ни то по
ни ми) на осно ву ко јег су до не ти до ста по у зда ни за кључ ци о струк ту ри оно ма сти
ко на дру ге по ло ви не XVI и пр ве по ло ви не XVII ве ка, не са мо у око ли ни Кру ше до ла 
не го и на ши рем те ре ну. По ра зно вр сно сти и оби љу оно ма стич ке гра ђе овај По ме
ник спа да у бо гат сло вен ски спо ме ник те вр сте.

У По ме ни ку ма на сти ра Кру ше до ла број не сло вен ских име на, пре све га, хри
шћан ских, знат но је ве ћи у од но су на сло вен ска. То је по у здан до каз о ста бил но сти 
и сна зи хри шћан ског еле мен та на овом те ре ну сре ди ном XVI и по чет ком XVII ве ка.

Сло вен ских име на је 1044, али ипак су стра ни ан тро по ни ми ско ро дво стру ко 
че шћи у овој ру ко пи сној књи зи. На и ме, ка лен дар ских име на је укуп но 2830, а оста
ло при па да ка те го ри ји тзв. оста лих.

Име на из пр во га де ла По ме ни ка углав ном су ка лен дар ска2, и за у зи ма ју цен
трал но ме сто у овој књи зи, а у дру гом ма хом на род на. Сва ка те го ри са на име на, 
од но сно име на нај ви шег сло ја у та да шњем вре ме ну: ар хи е пи ско па, ми тро по ли та, 
де спо та, је ро мо на ха, игу ма на, је ро ђа ко на, мо на ха, мо на хи ња, па и ђа ко на, кне же
ва, вој во да, чак и њи хо вих го спо ђа, углав ном су ка лен дар ско га по ре кла. Ме ђу тим, 
ана ли за име на пре зви те ра је по ка за ла да су она у ве ћи ни сло вен ско га по ре кла, иста 
као име на њи хо вих па ро хи ја на. Ако прет по ста ви мо да је у то вре ме још увек ва жи
ло сред њо ве ков но пра ви ло да су све ште ни ци би ли из све ште нич ких по ро ди ца, он
да се мо же за кљу чи ти да све штен ство ни је ути ца ло да хри шћан ска име на по ти сну 
на род на сло вен ско га по ре кла.

1 Ова ру ко пи сна књи га на ла зи се у Му зе ју Срп ске пра во слав не цр кве у Бе о гра ду под сиг на ту ром 
МСПЦ 240; в. Ди ми три је Бог да но вић, Ин вен тар ћи рил ских ру ко пи са у Ју го сла ви ји XIXVII ве ка. — Бе
о град, 1982, 82.

2 Ви ше о ка лен дар ским име ни ма у овој књи зи в. Дра га на Но ва ков, Ка лен дар ска име на у По ме ни ку 
ма на сти ра Кру ше до ла (XVI/XVII век). — Срп ска те о ло ги ја да нас 2009, Књи га 1, Бе о град, 2010, 392–399.
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Ка лен дар ска име на су, су де ћи по име ни ма, пре би ли чу ва ри тра ди ци је, не го 
но си о ци хри шћан ско га схва та ња лич но га име на, ко је је у дру гим сре ди на ма ин тен
зив ни је про ди ра ло убр за ва ју ћи хри сти ја ни за ци ју оно ма сти ко на.

До ста је ви сок про це нат не сло вен ских име на у укуп ном бро ју ан тро по ни ма 
за бе ле же них у По ме ни ку. Као што се мо гло оче ки ва ти, ме ђу стра ним име ни ма до
ми ни ра ју ка лен дар ска, при мље на пре ко хри шћан ства. У су сед ству и кон так ту са 
Ма ђа ри ма и Ру му ни ма срп ско ста нов ни штво је при ма ло и име на ма ђар ско га и ру
мун ско га по ре кла или не ма ђар ска и не ру мун ска име на у ма ђар ској и ру мун ској 
фор ми. Сто га се мо же за кљу чи ти да се осе ћа ути цај су сед них на ро да, али је он умно
го ме скро ман. Грч ки ути цај је сти зао дво ја ким пу тем: пре ко цр кве не ор га ни за ци је 
и хри шћан ско га ка лен да ра, али и пре ко тр го вач ких и по ли тич ких ве за. Ме ђу тим, у 
По ме ни ку се ја вља ју и име на ро ман ског, ма ђар ског и ори јен тал ног по ре кла.

Ако се си стем име на у По ме ни ку ма на сти ра Кру ше до ла по сма тра као јед на це
ли на бит на за да ље уоб ли ча ва ње оно ма стич ке сли ке срп ско га жи вља на јед но ме 
под руч ју, он да се мо же ре ћи да су у њој за сту пље ни сви сло је ви ко ји ре пре зен ту
ју од ре ђе ну ре ги ју као сте ци ште до ди ра са мно го број ним кул ту ра ма јед но га на ро
да. Са чу ва ни су тра го ви бал кан ског ла ти ни те та, ви дљи во је и при су ство Ма ђа ра, 
Ру му на, Ту ра ка, а хри шћан ство је сво јим си сте мом ка лен дар ских име на већ да ло 
овом под руч ју свој пе чат.

Романска имена

Ро ман ска име на су ју жним Сло ве ни ма мо гла до ћи у раз ли чи то вре ме и ра зним пу
те ви ма. Ла тин ски је зик је пре о вла ђи вао у пе том и ше стом ве ку дуж Ду на ва. У пр
вим кон так ти ма из ме ђу Сло ве на и на ро да Бал ка на мо гло је би ти при хва ће но низ 
ла тин ских име на. „Вој ско во ђе и офи ци ри ца ри град ског цар ства у пе том и ше стом 
ве ку пре те жно су но си ли ла тин ска име на. Пре ма оби ча ју то га вре ме на и де ца стра
на ца у вој сци ца ри град ског цар ства су до би ја ла ла тин ска име на. Из исто риј ских 
из во ра се по у зда но зна да су по ред оста лих и Сло ве ни че сто би ли вој ни ци то га 
цар ства”3.

„Дру ги из вор ро ман ских име на”, пре ма ре чи ма Ми ли це Гр ко вић „на те ри то ри
ји вла сте лин ства био је ути цај при мор ја у ко ме је са чу ван ро ман ски кон ти ну и тет 
од ка сно рим ског до ба до по зног сред њег ве ка”4.

Мно го број ни ро ман ски тер ми ни у цр кве но сло вен ском све до че о пр во бит ним 
ја ким ве за ма из ме ђу Сло ве на и Ро ма на. Сам на зив за Ви зан тин це ко ји су се бе на
зи ва ли Ри мља ни ма (Ро ме ји ма), при мљен је, сва ка ко, пре ко ла тин ско га је зи ка. Ме
ђу име ни ма у По ме ни ку ма на сти ра Кру ше до ла за бе ле же но је ста ро бал кан ско име 
Шар бан 65, ко је је ина че би ло јед но од по пу лар них име на ста нов ни ка Де чан ског 
вла сте лин ства6. Пре ма ре чи ма К. Ји ре че ка, вла шка лич на име на је су или чи сто ру
мун ска, или сло вен ска са ру мун ским чла ном као Ра дул 57. Име на ко ја спа да ју у ову 
ка те го ри ју је су, та ко ђе, и сле де ћа: Ан тул 65’, Дра кул 80’, Ву ку лул 938 и др.

3 Ми ли ца Гр ко вић, Име на у де чан ским хри со ву ља ма. — Но ви Сад, 1983, 89.
4 Гр ко вић, нав. де ло, 89.
5 Ми тар Пе ши кан, Зет скохум скора шка име на на по чет ку тур ско га до ба. — Оно ма то ло шки при ло

зи, III СА НУ, Оде ље ње је зи ка и књи жев но сти, Бе о град, 1982, 26.
6 Гр ко вић, нав. де ло, 89.
7 Кон стан тин Ји ре чек, Ро ма ни у гра до ви ма Дал ма ци је то ком сред њег ве ка. — Збор ник Кон стан сти на 

Ји ре че ка II, Бе о град, Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, 1962, 46.
8 Дра га на Но ва ков, Не ки при ме ри сло вен ских осно ва с не сло вен ским су фик си ма у име ни ма По ме ни ка 

ма на сти ра Кру ше до ла (XVI/XVII век). — Ју жно сло вен ски фи ло лог LXVI, Бе о град, 2010, 352.
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Кон стан тин Ји ре чек је сво ју по зна ту сту ди ју о Ро ма ни ма у гра до ви ма Дал ма
ци је у сред њем ве ку9 за сно вао на из у ча ва њу оно ма стич ке гра ђе из ра зних вре мен
ских сло је ва углав ном на при мор ском де лу Бал ка на. Са чу ва на из вор на гра ђа би
ла му је си гу ран и по у здан осло нац за ре ша ва ње ет но граф ских про бле ма јед ног де
ла сред њо ве ков не Евро пе. Рас пра ва се са сто ји из три де ла: увод ног, до ку ме на та и 
спи ско ва лич них име на. О име ни ма ме ста се го во ри у увод ном де лу. У ње му је да
та и реч нич ка гра ђа. Про блем лич них име на при су тан је у ско ро свим по гла вљи
ма ове књи ге. Дао је ан тро по ни миј ску сли ку сред њо ве ков них Дал ма ти на ца, ко ја 
се са сто ја ла од ста ро грч ких еле ме на та, име на рим ског по ре кла, по зно ро ман ске, 
хри шћан ске но мен кла ту ре V–VI II ве ка, ви зан тиј ских, лан го бард ских, сло вен ских 
име на, по мод них име на сред ње га ве ка, вла дар ских и оних из сред њо ве ков них ро
ма на, ан тич ких из вре ме на об но ве кла сич них сту ди ја и хи брид них ро ман скосло
вен ских тво ре ви на. По све тио је до ста па жње гра ђе њу де ми ну тив них и хи по ко ри
стич них фор ми. 

Имена настала под мађарским утицајем

Ма ли је број име на за ко ји се мо же прет по ста ви ти да су на ста ла у оно ма сти ко ну По
ме ни ка ма на сти ра Кру ше до ла под не по сред ним ути ца јем Ма ђа ра. У сред њем ве ку 
су би ле чвр сте ве зе, род бин ске и ди пло мат ске, из ме ђу угар ско га до ма и Не ма њи ћа. 
У По ме ни ку ма на сти ра Кру ше до ла за бе ле же на су име на из ове ка те го ри је: Ја нош 
79’10, Ла уш 97’11, Ми хаљ 77’, Фе ренц 6612, Ђин ђа 110 (пре ма мађ. gyöngy — би сер)13, Ма
те јаш 80’14, Се ку ла15 82.

Имена оријенталног порекла

Не ко ли ко је по све до че них име на ори јен тал но га по ре кла у ру ко пи сној књи зи о ко јој 
је у ово ме ра ду реч, јед но од њих је сте жен ско име Бе гу на 79’16, Сул та на 94’17, (овај 
ан тро по ним спа да, та ко ђе, и у име на по за ни ма њу). Ов де се, евен ту ал но, мо же свр
ста ти, сво јом ком по нен том и сло же но жен ско име Ка ра ви да 108 (пре ма тур. ka ra — 
цр на и име на Ви да; а оно спа да и у ка те го ри ју име на по на зи ви ма бо ја). Мо жда би се 
у ову гру пу мо гло свр ста ти и жен ско име Сех на пре ма арап ском Се хи ја, Се хла18, као 
и ан тро по ним Сан ко 63’ (у оба име на сло вен ска је су фик сал на ком по нен та).

Пре ма ре чи ма М. Гр ко вић, ислам ска име на су у не ким кра је ви ма узи ма на као 
за штит на. Де те ту је по ред лич ног име на за сва ко днев ну упо тре бу да ван на ди мак, 
а то је би ло име из ислам ског ка лен да ра, ка ко би не при ја тељ ским име ном би ло за

9 Ји ре чек, нав. де ло, 1–366.
10 Мађ. János, М. Гр ко вић, Реч ник лич них име на код Ср ба. — Бе о град, 1977, 103.
11 Ла уш, мађ. La još, Lud wig, Rječ nik hr vat sko ga ili srp sko ga je zi ka. — Za greb, Ju go sla ven ska aka de mi ja zna

no sti i umjet no sti, Dio V, 1898–1903, 925; Гр ко вић, Реч ник..., 117.
12 Мађ. Fe renc lat. < Fran ci scus, Гр ко вић, Реч ник, 202.
13 Ma đar skosrp ski, srp skoma đar ski reč nik, gra ma ti ka. — Be o grad, 2008, 104; Гр ко вић, Реч ник..., 248.
14 Ма те јаш, угар ски краљ ко ји је био Ma tit hi as, RJA, Dio VI, 1904–910, 518; Гр ко вић, Реч ник..., 128.
15 Се ку ла, име мађ. пле ме на у Ер де љу, RJA, Sve zak 59, 1953, 810–811; Szèkely, име по ста ло рас про стра ње

но под ути ца јем на род не по е зи је, Гр ко вић, Реч ник..., 177.
16 Бе гум, тур ски бе гим, го спо ђа (удо ва, ца ри ца, удо ви ца ве ли ко га го спо ди на), RJA, Dio I, 1880–1882, 226; 

Ismet Sma i lo vić, Mu sli man ska ime na ori jen tal nog po ri je kla u Bo sni i Her ce go vi ni. — Sa ra je vo, 1977, 166.
17 Сул та на, же на или кћер ка сул та но ва, прин це за у сул та но ву са ра ју, RJA, Dio XV, 1956, 931–932; Sma

i lo vić, нав. де ло, 477; Сул та на од Сул та ни ја, на ста ло по по ча сном на зи ву за тур ске прин це зе (тур. sul
ta niye < арап. su lţ ā niyyä — цар ска), Гр ко вић, Реч ник..., 311.

18 Се хир, арап. чу до, се хи ри ти, гле да ти, мо три ти, RJA, Sve zak 59, 1953, 802; Sma i lo vić, нав. де ло, 459.
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шти ће но. С об зи ром на че сте ра то ве, би ло је увре же но ми шље ње да са бља не се че, 
ни ти зр но пу шча но по га ђа Ср би на ко ји има тур ко име19.

На кра ју, још јед ном ис ти че мо да су у ру ко пи сној књи зи По ме ник ма на сти
ра Кру ше до ла не сло вен ска име на у до ми на ци ји у од но су на на род на. А као што се 
мо гло оче ки ва ти, ме ђу стра ним име ни ма до ми ни ра ју ка лен дар ска, при мље на пре
ко хри шћан ства. Име на љу ди по ка зу ју чу ва ње тра ди ци је хри шћан ско га на сле ђа и 
ути ца ја сред њо ве ков но га ис то ка, што ни је ни ма ло чуд но ка да се зна да је Вој во ди
на мно го пре пи са ња ово га до ку мен та би ла у сфе ри ис точ не ци ви ли за ци је и пра
во сла вља грч ко га ти па. Ме ђу тим, у овој ру ко пи сној књи зи за бе ле же ни су и ан тро
по ни ми ко је не убра ја мо у ка лен дар ске, а ко ји сва ка ко го во ре да је овај те рен био 
сте ци ште до ди ра мно го број них кул ту ра јед но га на ро да.

Summary: The author intends to determine the degree of presence of calendrical names in 
the Manuscript book Pomenik of Krusedol Monastery (XVI–XVII century).

Key words: names, anthroponym, commemoration book, Monastery Krusedol, XVI, XVII 
century.
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